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　脱炭素の取り組みをビジネスチャンスに

　脱炭素に取り組むメリット

エネルギーコストの削減

人材獲得力の強化

競争力の強化

好条件での資金調達
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　久留米市は、地球温暖化対策のため、2050 年ゼロカーボンシティの実現をめざ
しています。
　そのためには、市民・事業者の皆さんの脱炭素の取り組みが大変重要です。グロー
バル企業を中心に脱炭素経営が進んでおり、取引先から温室効果ガスの排出量削
減を求められるケースも増えています。いち早く脱炭素に取り組むことで、競合
他社と差別化でき、ビジネスチャンスにもつながります。
　市内事業者の皆さんの脱炭素の事例を集めて「企業の省エネ事例集」を作成し
ました。身近な参考事例として、ぜひご活用ください。

　取引先に対して、温室効果ガスの排出量削減を求め
る企業が増えています。そうした企業に対する新規取
引や取引継続につながります。

　企業の長期的な期待値を図る指標として、脱炭素へ
の取り組みが重要指標化しています。

　設備投資や運用見直しにより、光熱費の削減につな
がります。

　脱炭素経営に取り組む企業に就職したい人は、年々
増加しています。
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　脱炭素を進める４ステップ

　脱炭素の取り組みを進めるにあたっては、①脱炭素について知る　②温室効果
ガスの排出量を測る　③排出量を減らすの３つのステップで進めることがポイン
トです。
　また、脱炭素の視点で経営に取り組み、毎年見直しを行いながら、④継続する
ことが重要です。
　ステップに応じた国などの支援策を紹介します。4 ページ以降に市内事業所の取
り組み事例を３つピックアップして紹介しています。

ステップ 課題 国などによる支援策 QRコード

1 脱炭素について知る 何から始めたらよいか
相談先がわからない

カーボンニュートラル相談窓口

ハンドブックや事例集など

2 排出量などを測る 省エネについて相談したい 省エネ診断

排出量を把握したい IT 導入補助金

排出量算定ツール

削減計画を策定したい SHIFT 事業

3 排出量を減らす 設備更新をしたい SHIFT 事業

生産性を高める設備を導入した
い

ものづくり補助金

省エネ性能の高い設備に更新し
たい

省エネ補助金

電気自動車などを導入したい CEV 補助金

設備の新設増設の際に利子補給
を受けたい

省エネ設備投資の利子補給金

再エネ・省エネ設備の導入に利
子補給を受けたい

地域脱炭素融資促進利子補給
事業

初期投資を抑えて省エネ機器を
導入したい

ESG リース促進事業

税制優遇を受けたい CN 投資促進税制

再エネ電気を使いたい 太陽光発電導入の支援サイト

建物を ZEB 化したい ZEB 化補助金

脱炭素に取り組むために融資を
受けたい

環境・エネルギー対策資金

4 取り組みを継続する 環境マネジメントシステムを導
入したい

エコアクション 21

Pickup!
P8

Pickup!
P12

Pickup!
P4
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福岡県
【福岡県省エネルギー相談事業】
　相談費用無料で、設備の運用改善方法や省エネ型
設備へ更新による経済効果などをアドバ
イスします。

一般社団法人省エネルギーセンター
【省エネ最適化診断】
　「省エネ診断」と「再エネ提案」の組み
合わせでコスト削減を提案します。

一般社団法人環境共創イニシアチブ
【省エネお助け隊】
　設備の性能向上、設備更新の計画立案、
資金計画のアドバイスが可能です。

【省エネルギー診断】
　設備の運用改善や更新、活用できる補助金などを
提案します。設備単位もしくは使用エネ
ルギー毎に申し込みが可能。

エコムシステムズ株式会社

企業概要
業種 小売業
事業内容 ①オール電化リフォーム営業販売

②住宅リフォーム営業販売
③戸建て住宅営業販売
④住宅保険マネジメント業務
⑤営業販売コンサルティング

所在地 諏訪野町 1826-5ECOM ビル３階
設立 2006 年
資本金 300 万円
従業員数 11 人

取り組み内容
　事務所内で使用する電気使用量の無駄を省きたいと考え、設
備の運用改善方法を知るために、「省エネルギー診断」を受診。

活用した支援策
■福岡県省エネルギー診断相談事業
■費用：無料

事例紹介

排出量を測る省エネルギー診断
Pickup!1

省エネルギー診断とは
　専門家が、事業所でのエネルギー使用
量や事業所内の明るさ・室温を確認して、
設備の運用改善や更新など、具体的な省
エネ対策を提案します。
　その対策を行うと、どれくらい光熱費
が節約できるのかを診断書にまとめます。
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診断結果
　省エネ診断を受けて、専門家から次のアドバイス
をもらいました。

 電力の消費傾向

　夏は冷房を使用することで、電気使用量が特に多
い。2021 年６月以降は業務形態の変更や部門を新
設したことで、毎月の電気使用量が多くなっている。

 照明の対策
・蛍光灯から LED 照明に更新する
・ 出入口扉に節電用として【お願い】の表示を表記

することで省エネ推進につながる
・年間電力量料金削減金額約 2.7 万円 / 年

 空調の対策
・ 空調温度の設定として夏季 25℃、冬季 23℃と

なっていた。室温が夏季 28℃、冬季 20℃にな
るように設定することを推奨する。

　【節電効果】
　冷房１℃高くすると約 12％↓
　暖房１℃低くすると約 10％↓
・ サーキュレーター等で室内空気を循環させると良い

・ 屋外機に直射日光が当たらないように日陰を創る
ことで冷房能力がアップする

・ 屋外機の熱交換部（空気吸い込み口）は定期的に
清掃することで空調機の機器能力がアップ

診断後の取り組み
　まずは、投資をせずにできることから始めました。
空調の設定温度の見直しを行っています。
　また、電気のつけっぱなしを防ぐために、消灯を
促す貼り紙をしました。
　今後は、計画的に LED 照明に更新していくこと
でさらに省エネを進めたいと考えています。

LED照明に更新

現在設置している空調

設定温度の目安を表示

消し忘れ防止の表示
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省エネ診断についてお話を伺いました。

エコムシステムズ 代表取締役　吉満 伸太郎さん

■久留米市　◆エコムシステムズ

■省エネ診断を受けたきっかけを教えてください。
◆ 当社は福岡県が実施している「エコ事業所※」に

登録しており、県から省エネ診断の紹介がありま
した。事務所で使用している電気料金を削減でき
るヒントがもらえるのではないかと思い、申し込
みました。

■省エネ診断を受けるのは、大変でしたか？
◆  いいえ。当社の場合は、過去の電気などの使用量

がわかる資料を事前に準備しておく必要がありま
したが、省エネの専門家が会社を訪問してくれて、
１日で現地確認が終わりました。その後、実情に
あったアドバイスを書面でいただけます。

■ 改善を行った結果、どのような効果がありました
か？

◆ 業務形態の変更や、部門の新設により、内勤業
務が以前より増えて、電気使用量の減少にはつな
がっていませんが、空調の使用方法の改善により
電気代はあまり増えていません。また、 貼り紙等
でルールを見える化したことで、 社員の節電意識
は高まったと思います。今後は、計画的に LED 
照明への更新を行っていきたいと考えています。

福 岡 県

省エネルギー相談事業

回 答 書

エエココムムシシスステテムムズズ株株式式会会社社

■■おお問問いい合合わわせせ先先■■

（１）回答書の内容に関すること

一般財団法人 九州環境管理協会（福岡県省エネルギー相談窓口）担当：辻、柴田

： － － ： － －

：

（２）本事業全体に関すること

福岡県 環境部 環境保全課 地球温暖化対策係 担当：尾崎

： － － ： － －

：

※�福岡県「エコ事業所」
　�省エネルギーや省資源に取り組む事業所を「エコ事業所」とし
て募集・登録している。県の入札での加点や、低金利融資など
様ざまなメリットがある。

導入している蛍光灯と空調

室温を確認し、推奨温度を超えている場合は、空調の設定を調整して
います福岡県省エネルギー相談事業回答書

インタビュー
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■ そのほかに、省エネにつながることをされていま
すか？

◆ 空調の効率を良くするため、ブラインドを閉めて
窓から熱の出入りを少なくするようにしていま
す。また、営業車をハイブリットカーにしたり、
ちょっとしたことですが、裏紙を再利用したりし
て、省エネ・省資源に努めています。

■ 他の企業の方に対して、省エネ診断についてアド
バイスはありますか？

◆ 自分たちでは、気づかない視点で見てもらえて、
的確なアドバイスをいただけるし、それほど時間
もかかりません。受けたことのない事業所の方は、
ぜひやってみてほしいと思います。

■ 今後力を入れていきたいことはありますか？
◆ 当社は、電化リフォームなどを提案する事業所で

す。事業所での省エネを行いつつ、お客さまに対
して、省エネにつながるリフォームを提案してい
きたいです。お客さまに LED 照明や省エネ型の
給湯器などの提案をする際に、長期的に見れば光
熱費の削減につながるなどメリットをご説明し、
省エネ型製品の選択につなげていきたいです。

ブラインドを閉めて空調で温まった空気が外に逃げないよう工夫して
います

まだ使える紙は再利用

環境に配慮した事業所であることを PRするため、県のエコ事業所や
SDGｓ登録制度に登録しています

省エネ診断を担当した佐塚さん。普段は、スマート電化リフォームの
営業を担当

もっと詳しく

■福岡県エコ事業所について

■省エネ診断への補助金について
　脱炭素経営推進事業補助金（久留米市）
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BELS
　建築物省エネルギー性能表示
制度のことで、第三者評価機関
による認証制度。最高ランクは
5 つ星と評価され、さらに省エ
ネルギー性能に優れた建築物は
ZEB として認証されます。認証
取得は、不動産価値や企業価値
の向上につながります。

ZEB の種類
　ZEB には、省エネルギー量と創エネルギー量の
大きさにより、種類が分かれます。

久留米ガス株式会社

企業概要
業種 電気、ガス、熱供給、水道業
事業内容 ①都市ガス事業

② LP ガス事業
③国内不動産事業（賃貸）

所在地 東櫛原町 1089
設立 2008 年
資本金 4 億 9,000 万円
従業員数 91 人

取り組み内容
　2023 年に築 30 年の社屋を改修し、建築物省
エネルギー性能表示制度（BELS）で「ZEBReady」
認証を取得。年間で 55％のエネルギーを削減。

活用した支援策
■ 久留米市民間建築物 ZEB 化サポート事業費補助金
社屋を ZEB 化するためには、どのような改修が必
要か基本調査を行いました。

事例紹介

排出量を減らす建物のZEB化
Pickup!2

Z
ゼブ
EB とは

　Net Zero Energy Building の略。室内を
快適に保ちながら、年間のエネルギー収
支をゼロにすることを目指す建物のこと
です。消費エネルギー量を減らす「省エネ」
と太陽光発電などでエネルギーを創り出
す「創エネ」で ZEB 化が実現します。
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建物の概要

改修内容
【方針】
　ZEB プランナーに現地調査と設計を依頼し、改
修の方針を決めました。
・ガス空調を利用する
・現状設備を最大限活用して、費用を抑える
【内容】
・LED 照明の機能を追加
　改修前＝ LED 照明を導入していた
　改修後＝ １階に調光機能、トイレに人感センサー

を追加

・GHP（ガスヒートポンプ）空調の台数減
　改修前＝ もともと GHP 空調を使用していたが、オーバー

スペックであった。
　改修後＝室外機５機→４機。室内機７機→５機（２階のみ）
・全熱交換器の入替
　改修前＝ 16 台の全熱交換器を設置
　改修後＝そのうち７台を高効率のものに入替

改修費用

効果（見込）
　ガス使用量は、2,000㎥削減見込みです。

　電気使用量は、23,680kWh 削減見込みです。

　約 8 世帯分の CO₂ 排出量削減につながります。

投資回収年数（見込）
　光熱費の削減により、約８年で投資回収できる見
込みです。

現地調査・設計費用
LED 照明工事
空調工事
全熱交換器
ZEB 認証費用
合計

150 万円
710 万円
370 万円
30 万円
50 万円

1,310 万円

１階の展示室 調光機能付きスイッチ
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（kWh）

（㎥） ガス使用量（㎥）

電気使用量（kWh）

省エネ率 18％

省エネ率 18％

階数 地上 2 階、地下 1 階
�延べ床面積 2,105.36㎡
建物用途 事務所
構造 1FL：鉄筋コンクリート

2FL：鉄筋造
建物竣工 1933 年 5 月 28 日
ZEB のランク ZEB Ready

CO₂ 排出量（t-CO₂）
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社屋の ZEB 化についてお話を伺いました。

久留米ガス 総務部総務グループ 廣木 孝行さん（左）
權藤 丞 さん（右）

■久留米市　◆久留米ガス

■ 建物の ZEB 化に取り組んだきっかけを教えてく
ださい。

◆ 当社は、エネルギーを扱う都市ガス事業者として
地球温暖化防止対策や省エネルギー対策など低・
脱炭素化の実現を目指しています。そのような中、
久留米市の環境部庁舎の ZEB 改修の事例を知っ
て、興味を持ちました。温暖化対策の取り組みの
一つとして、社屋の ZEB 改修を行うことにしま
した。

■  ZEB 化の検討は難しかったですか？
◆ これまでガス機器の営業を担当してきたので、設

備に関する知識は、ある程度持っていました。ま
た、ZEB プランナーという専門知識を持つ設計
士と連携したので、最適な改修プランを考えても
らうことができました。建築や設備についての知
識がなくても、ZEB プランナーに相談することで、
必要なアドバイスをもらえるので安心して進めら
れました。

■ 既存建物の ZEB 改修をどのようなステップで進
めましたか？

◆ 当社は、次の流れで ZEB 改修を行いました。
　① 現状調査（2021 年）
　　 建物の構造や導入されている設備を図面や現地

確認で調査しました。
　②めざす ZEB の種類を決定（2022 年）
　　 改修を行う設備を検討し、建物でのエネルギー

使用量がどれくらい減るのかを計算しました。
費用対効果を考えて、省エネでエネルギー使用
を 50％以上削減する「ZEBReady」をめざす
ことにしました。

　③設計（2022 年）
　④改修工事（2023 年）久留米ガス社屋の外観

改修後のオフィス

インタビュー
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■  ZEB の新築や改修に使える国の補助金がありま
す。今回の事例は、条件に合致しなかったとの
ことですが、補助金が使えなくても ZEB 改修を
実施した理由を教えてください。

◆ 設備調査や構造調査などにより、照明、空調、換
気、給湯設備が 2014 年製と比較的新しく、ま
た断熱性が高い建物であることがわかりました。
そのため、現状設備を最大限活用する方針で改修
計画を立てたので、費用を抑えることができま
した。補助金がなくても投資ができると判断し、
ZEB 改修を実施しました。また、社屋を ZEB 化
することで、お客さまや取引先に環境配慮を進め
ている企業だと認識していただけると良いなとい
う思いもありました。

■改修にあたって工夫した点はありますか？
◆  改修工事は、業務に支障が出ないように、土日の

休みに行うようにスケジュールを調整しました。
空調は、６月頃から工事を開始しました。

◆  当社にはガス機器の点検などで外出する社員がい
ます。夏場は、外出先から戻った社員が室内での
暑さを感じることがあります。全ての社員が快適
に過ごすことができるようにサーキュレーターを
導入し、冷えた空気を部屋のすみずみまで、送る
ように空調の運用を改善しました。

■ 今後 ZEB を検討される方向けにアドバイスがあ
れば、教えてください。

◆ 建物を ZEB 化するというと多額の金額がかかる
と思われるかもしれませんが、構造や導入する設
備によっては、投資する金額が少なくて良いケー
スがあると思います。ZEB プランナーという専
門家に相談すると現状に応じてアドバイスしても
らえます。設備の老朽化や、電気代を削減したい
などの悩みごとがあれば、是非相談してみてくだ
さい。

■ これから検討される事業所の方にメッセージをお
願いします。

◆ 今回の改修のポイントはガス空調でも ZEB 化が
実現しているということです。民間の事業者の皆
さんが ZEB 化を検討する際は、当社の事例も参
考にしていただけるよう情報発信を行っていきた
いと思っています。

ZEB 建築物のオーナーは、「ZEB リーディングオーナー」として、公
表されるので、PRにもつながります

改修後に導入したサーキュレーター

もっと詳しく

■ZEB について
　ZEB PORTAL（環境省）

■ ZEB プランナーへの相談に関する補
助金について
　脱炭素経営推進事業補助金（久留米市）
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取り組みのステップ
・実施体制の決定
・ 現状調査
　 事業活動にともなう環境負荷の把握と環境への取

組状況、組織に適用される環境関連法規等を把握
する

・「環境経営システム」を構築
・ １年間実施した取り組みを環境経営レポートとし

て作成・公表
　このサイクルを繰り返すことにより、継続的改善・
スパイラルアップを図っていきます。（下図）

株式会社古川工務店

企業概要
業種 建設業
事業内容 空調・給排水・ガス・衛生設備施工
所在地 東合川１丁目 5-8
設立 1948 年
資本金 2,000 万円
従業員数 8 人

取り組みを継続するエコアクション
Pickup!3

エコアクション 21 とは
　環境省が定めた環境経営システムに関す
る第三者認証・登録制度です。エコアクショ
ン 21 は、Plan（計画の策定）、Do（実行）、
Check（取組状況の確認）、Action（取組
の評価と見直し）で改善する手法「PDCA
サイクル」に基づいて、環境経営に取り組
み、審査に基づき認証を受けるものです。

事例紹介

1 2

345

876

91011

エコアクション21へ取り組むことを決定 取り組み対象組織・
活動の明確化

実施体制の構築環境への負担の
自己チェック

環境への取り組みの
自己チェック

計画の実施環境経営目標・環境
経営活動計画の策定環境経営方針の策定

取り組み状況の
確認・評価全体の評価と見直し経営環境レポートの

作成と公表

PDCA サイクルによる
スパイラルアップイメージ
PDCA サイクルによる
スパイラルアップイメージ

エコアクション PDCA サイクルの流れ

環境経営へ

導入段階導入段階

発展段階発展段階

継続的継続的
発展段階発展段階

PDCA サイクルを
繰り返し、品質を向上

毎
年
審
査
員
に
相
談
し
助
言
を
も
ら
う

PDCAPDCA

P…計画　D…実施P…計画　D…実施
C…確認　A…見直しC…確認　A…見直し

AからAからPやPやD、D、Cなど見直しに応じて戻りますCなど見直しに応じて戻ります

代表者が組織全体で取り組むことを決定し、経営の課題と
チャンスを明確化。その認識を社員と共有

P

D

CA
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取り組み内容（2023 年度）
 電気使用量の削減

・照明の不要な場所をチェックし、外す
・空調の設定温度は夏 27 度、冬 20 度にする
・不使用の PC 電源を切るかスタンバイにする
・ 昼休みは消灯する
・定期的な空調フィルターの清掃 

 ガソリン使用量の削減 

・エコドライブの実施
・ 行き先の重複を防ぐためのグループ SNS 活用・

運行経路の見直し

 省資源
・ 分別によるリサイ

クルの推進
・ コピー用紙の裏紙

の利用
・ 転用可能な資材の活用

 水使用量の削減
・節水コマの取り付け

⃝その他
・グリーン購入の実施 
・工期短縮

目標と実績 

現場で出た廃材を使用できる部品は
仮設で再利用する。その他は専門業
者に買取り・最終処分をお願いする

1か月に 1回以上清
掃する

週に 1度は打合せを密に行い、安全かつ環境負荷をかけずに工期短縮
を目指す

運転時に気を付ける
ポイントを記載した
「エコドライブ10の
すすめ」を出かける
前にチェックする

取り組み内容
　2012 年から環境マネジメントシステム「エコア
クション 21」に取り組み、継続的に事業活動にお
ける環境負荷低減に取り組んでいる。

目標 実績 評価
電気使用量の削
減 9,292kWh 11,093kWh ―

ガソリン使用量
の削減 6,490.00ℓ 7,100.92ℓ ―

一般廃棄物排出
量削減 30 ｋｇ 23.2 ｋｇ 〇

産業廃棄物最終
処分量0 の継続 0 ｔ 0 ｔ 〇

水使用量の削減 67㎥ 66.5㎥ 〇

グリーン購入の
推進 75.6 品目 99 品目 〇

地域貢献活動の
推進 48 回 48 回 〇

環境負荷の少な
い施工管理・工
程管理

工期短縮 達成 〇

※�豪雨災害対応などによる業務量の増加により、今年度は電気・ガソ
リン使用量の削減が難しかった
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エコアクション 21（以下「EA21」）について、お
話を伺いました。

古川工務店 代表取締役 古川 恒博さん（左）
総務・経理部 西木 マリさん（EA21 担当・右） 

■久留米市　◆古川工務店

■  EA21 に取り組むことになったきっかけを教えて
ください。

◆  2012 年から EA21 に取り組んでいますが、そ
の前は ISO14001 という環境マネジメントシス
テムを採用していました。ISO と比べると EA21
の方が簡単で中小事業者にとっても取り組みや
すい環境経営システムだと感じたからです。ま
た、EA21 は、県や市の入札で加点されるという
メリットがあるのも魅力でした。

■  EA21 に取り組んで良かったことはなんですか？
◆ 以前から、環境配慮の意識は高く、省エネ・省

資源を当たり前のこととして行ってきました。
EA21 では、自分たちが使っている電気や水道な
どの使用状況をまず把握する必要があります。ま

た、毎年の使用状況から、どこに課題があるかわ
かり、対策を行いやすくなりました。EA21 の審
査ポイントである PDCA サイクルを繰り返して
いくことで、業務の改善にもつながりました。

■ 毎年、目標と取り組み結果を環境経営レポートに
まとめて、EA21 事務局による審査がありますが、
苦労された点はありますか？

◆ 導入当初は、環境経営レポートの作成の仕方に悩
みました。EA21 事務局が開催するセミナーに参
加して、作成のポイントなどを学びました。現在
も、環境マネジメントシステムを構築するための
指導・助言や資料作成の支援を受けられますので、
導入を検討している方は、EA21 事務局にご相談
されると良いと思います。

■ 電気使用料の削減におすすめの取り組みはありま
すか？

◆ エアコンの清掃です。昨年、専門の会社に業務
用のエアコンを分解して清掃してもらったのです
が、効きがとてもよくなりました。冬は 20℃設
定で十分に温かさを体感できるようになりまし
た。買い替えるほどではないけれど、効きが悪く
なってきたときに、清掃することをおすすめしま
す。

■ ガソリン使用の削減についての工夫を教えてくだ
さい。

◆ 当社は、久留米市だけでなく、うきは市、鳥栖市

EA21 のロゴマーク

写真を多く掲載し、わかりやすいレポート作成をめざしています

インタビュー
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など各地で工事を行います。現場の近くに住んで
いる社員を担当にして、自宅から直行直帰できる
ようにしました。テレワークも導入し、図面は自
宅で作成できる環境を整えました。顔を合わせる
機会は減りましたが、電話や SNS などで仕事の
進捗を随時確認しています。

◆ 各社員は、会社のグループ SNS に行き先や現在
地を共有するようにしました。すると、同じ方面
に予定があった人から「〇〇会社に行って、材料
を取ってきてほしい」などのお願いごとがあり、
ついでにその用事も済ませてくるようにしていま
す。ガソリン代だけでなく時間の節約にもなり、
効率的に働くことにつながっています。

◆ 安全かつエコな運転につなげるため、会社から出
発する際の運行経路を見直しています。信号の待
ち時間が短くて済むルートを確認し、運行経路図
を社員に共有しています。

■ 廃棄物の削減についての工夫を教えてください。
◆ 伝達事項をグループ SNS やホワイトボードで伝

えることで、ペーパレス化しています。また、資材・
文具備品等は中身が傷む物以外は簡易包装現物の
みで届くようにしたことです。会社から送るお中
元等や荷物は簡易包装やリサイクルの袋にしまし
た。このような動きは自社だけでなくメーカーさ
ん、配送業者さん、問屋さんの理解もあって実現
しています。

■ 今後の意気込みを教えてください。
◆ これまでの活動を継続することに加えて、地域の

清掃活動に力を入れていきたいです。令和５年 7
月の豪雨災害時には、被害は免れましたが、周辺
の道路や側溝で汚水が溜まったり、ごみ詰まりや
汚臭が起きたりしていたので、高圧洗浄機での清
掃や消毒をしました。災害を軽減させるためにも、
活動の回数を増やせたらと思っています。

社員が参加するグループ SNS

安全かつ渋滞させない運行経路図

出入口に表示している行動を促す貼り紙

もっと詳しく

■エコアクション 21 について

■ エコアクション 21 認証費用の補助に
ついて

脱炭素経営推進事業補助金（久留米市）
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